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１－基本

99-3-1-1

第１課 バランスハンドを示す

１：バランスハンドとアンバランスハンド

自分のハンドを示す場合に、先ず ようにします。バランスハンド、アンバランスハンドを区別する

バランスハンドでは、ＨＣＰがその理由は、ハンド評価の仕方、ビッドの組立が異なるからです。

ハンド評価の中心 アンバランスハンドでは、ハンドパターン、パートナーシップになります。 一方

が、細かなＨＣＰの計算より重要です。のスーツフィット、アナーフィットの状態の評価

ちなみに、 です。バランスハンドとは短いスートの無いハンド

典型的なバランスハンド：４３３３、４４３２、５３３２

準バランスハンド：５４２２、６３２２、７２２２

バランスハンドと見なして捌く場合がある：４４４１、５４３１

一般に、扱いとして悩ましいのが、４４４１、５４２２です。

実戦で、ハンドパターンを示すのに困ったら、 で捌きましょう。 ある１枚の「１枚ずらしの要領」

カードが別のスートだったらどういうビッドになるかを考えるのです。 そしてそのずらしたハンド

のつもりでビッドします。 （ダミイになって晒す場合は、ご愛嬌しておきます）

（ハンド例） （一枚ずらしたら？） （問題点） （ビッド選択）

①：Ｑｘ ①＊：Ｑｘ １Ｃに１Ｓレスポンスされたら？

１ＮオープンＡＱｘｘ ＡＱｘ ２Ｈのリバースは、もっと強さが

Ｋｘ Ｋｘｘ 必要です。（１８＋）

ＡＪｘｘｘ ＡＪｘｘｘ １Ｎオープンしちゃうのが良い。

②：Ｋ ②＊：Ｋｘ １Ｄオープンに、１Ｓレスポンス

１ＮオープンＡＪｘｘ ＡＪｘｘ されたら？ １Ｎ、２Ｎ、２Ｃ？

ＫＪｘｘ ＫＪｘｘ の一枚をに混ぜ込んで捌くの

ＫＱｘｘ ＫＱｘ が実戦的です。

③：ＫＪｘ ③＊：ＫＪｘ １Ｃオープンに、１Ｈレスポンス

１ＮオープンＫ Ｋｘ されたら、リビッドに困ります。

ＫＪｘｘ ＫＪｘ ３２３５の１５点と見て、１Ｎで

ＡＪｘｘｘ ＡＪｘｘｘ オープンするのがお奨めです。

２：バランスハンドの強さの区分と表現

ビッド展開 ５Ｍ、２／１ＧＦ（９９） スタンダード？

（＃１） １＊１＊１Ｎ １２－１４ １３－１５

（＃２） １Ｎ １５－１７ １６－１８

（＃３） １＊１＊２Ｎ １８－２０ １９－２０

（＃４） １＊１＊３Ｎ （ソリッドスート有） ２０－２１

（＃５） ２Ｎ ２０－２２ ２２－２４

（＃６） ３Ｎ （ギャンブリング調） ２５－２７

（＃７-1） １Ｄ２Ｃ２Ｎ １２－１４ １３－１５（？）

（＃７-2） １Ｄ２Ｃ３Ｎ １８－２０ １８－２１

（＃８-1） １Ｍ２＊２Ｎ １５－１７ １５－１７（？）

（＃８-2） １Ｍ２＊３Ｎ １８－２０ １８－２１（？）

（＃９） １ｍ１Ｎ２Ｎ １６－１８ １６－１８

（＃10） １Ｍ１Ｎ２Ｎ １８－２０ １６－１８

（＃11-1） ２Ｃ２＊２Ｎ ２３－２４ －－－

（＃11-2） ２Ｄ２＊２Ｎ ２５＋ （ストロング２Ｄを使用している場合です）
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１－基本

99-3-1-2

（＃１） １＊１＊１Ｎ ： １２－１４

が、予め しておきましょう。バランスハンドは１Ｎリビッドを優先するのがお奨めです 確認

確認の無いパートナーシップでは、４枚メジャーはリビッドで紹介する、として扱うのが安全です。

それと、 です。オープニングビッドをする時に、予めリビッドの予定を立てておくのが大事

（例１）

①：Ａｘｘｘ ４紹介を優先して１Ｓリビッドする約束もあります。

ＫＪｘ １Ｈ お奨めは１Ｎリビッドですが、パートナーと確認してお１Ｃ

パートＱｘｘ くといいでしょう。 どっちが良いかでは無く、１Ｎ

Ａｘｘ （１Ｓ） です。ナーはどうビッドするか、を知っている事が重要

１Ｄレスポンスに対し１Ｎリビッドをするのは、常識的②：ＡＪｘｘ

Ｋｘｘ １Ｈ ですが、１Ｈレスポンスに対しては？ １Ｓリビッドす１Ｃ

ｘｘ る約束もあります。 HANAは、が弱いとか細かな事は１Ｎ

ＡＪｘｘ （１Ｓ） 軽く見てハンド全体を知らせる１Ｎリビッドが好きです。

③：ｘ １Ｎリビッドで捌きます。 ２Ｃ、２Ｄリビッドより、

ＫＱｘ １Ｓ ベターですから。 ちなみに、１Ｈレスポンスの場合は１Ｃ

ＫＱｘｘ ２Ｈレイズをする予定でした。１Ｎ

Ａｘｘｘｘ ３枚サポートで、すぐ２Ｈレイズしていい形です。

④：ＫＪｘｘ １Ｄレスポンスに対しては、１Ｎリビッドです。

ＡＱｘｘ １Ｄ ５枚メジャーでは、常識的な取り決めと考えられてます。１Ｃ

ｘｘ 即ち、 してい１Ｎ １Ｈリビッドする場合は、４５を保証

Ｋｘｘ る、アンバランスハンドを示す約束なのです。

⑤：Ｋｘｘｘ します。４５ですから、自然に１Ｓリビッド

Ａｘ １Ｄ このリビッドは、４を示す意味よりも、４５ある１Ｃ

ｘｘ アンバランスハンドをしている事をパートナーに伝える１Ｓ

ＡＱｘｘｘ 意味が重要なのです。

（＊） です。メジャー４枚持っている可能性のある１Ｎリビッドは、アラートが必要

＜１Ｎリビッド以後の展開、但しHANA式＞

。 。２Ｃはチェックバックステイマン ジャンプビッド、リバースビッドはゲームフォーシング

人によっていろいろな好み、約束の仕方がありますから、絶対に打ち合わせが必要なエリアです。

（＃２） １Ｎ ： １５－１７

HANAの１Ｎオープンは、実は「 」なのです。 それは、ＨＣＰ良い１４ＨＣＰから悪い１７ＨＣＰ

だけの評価ではなしに、良い５枚スートの有無、10、９のミドルカードの有無、ＡＫのコントロール

の多少（１Ｎオープンは４.5コントロールが普通）で、大いに修正評価するからです。

かなり大胆に修正評価する方が、ビッドを楽しめますよ。

良い５枚＝＋１点、 10＝１枚に付き＋0.5点、６＋コントロール＝＋１点。

Ｑｘ、Ｊｘ、ＱＪ、Ｊｘｘ、凝り形のＡＫ、ＫＱ、ＫＪなどは、－１点の下方修正もします。

（例２）

気にせず１Ｎオープン①：ｘｘ にストッパーがありませんが、

ＫＱｘ をしてしまうのが大事です。 １Ｃオープンした場合、１Ｎ

ＡＱｘ １Ｓレスポンスに対し、適当なリビッドがありません。

ＡＪｘｘｘ ことを心掛けるのが現代感覚です。全体を早く示す
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②：ＡＪ １Ｃオープンした場合、１Ｓレスポンスが返ってきた時

ＱＪｘｘ リビッドに困ります。 ２Ｈリバースするほど強くあり１Ｎ

Ｋｘ ませんし、１Ｎ、２Ｃリビッドでは強さを表現出来てい

ＡＪｘｘｘ ません。 します。リビッド予定を立ててからオープン

③：Ａ10ｘ 良い５枚、Ａ、Ｋの良いハイカード、10の存在を考慮

Ｋｘ すると、 があります。 １Ｎオープンでは１Ｃ １９点の価値

Ａ10ｘ 勿体無い強さと見ます。 ＡからＪまでの評価がすべて

ＫＱＪ10ｘ ではありません。

１３点の価④：ＫＱｘｘ ローアナー（Ｑ、Ｊ）の寄せ集めですから、

ＫＪｘ のハンドと評価します。 １Ｃオープンをして、１Ｎ１Ｃ 値

ＱＪｘ リビッドをすれば十分でしょう。 それに、４３３３の

ＱＪｘ 形も良いとは言えません。

⑤：Ｑｘ １Ｄオープンをして、３Ｄ（２Ｄ）リビッドをする表現

Ｊｘ も有るハンドです。 マイナー６枚の６３２２の１４－１Ｎ

ＡＫＪｘｘｘ １７点は、１Ｎオープンで捌く事があります。 ゲーム

Ａｘｘ を狙うならば、５Ｄより走る３Ｎですから。

⑥：ＡＱｘｘｘ ５枚メジャーの５３３２、１５－１７は、１Ｎオープン

Ｑｘｘ か、１メジャーオープンか迷うところです。 アナーの１Ｎ

微妙ならば１ＮオーＫＪｘ １Ｓ 具合とかを考慮して選択しますが、

Ａｘ 。 それが現代流です。プンを選択する方がいい

⑦：ＡＪｘｘ １Ｄ（１Ｃ）オープンをする場合に、１Ｈレスポンスに

Ｑ 対してのリビッドを予定しておきましょう。 一般に、１Ｎ

ＡＱｘｘ アナーシングルトン有るハンドは、ＮＴコントラクトの

ＫＪｘｘ ディクレアラーをするのに有利なハンドです。

（＃３） １＊１＊２Ｎ ： １８－２０

１８－２０の３点幅を、２Ｎ（１８－１９）、３Ｎ（２０）と区別してもさほど意味がありません。

そこでそれらを２Ｎリビッドで抑えておく事で、レスポンダーがアンバランスハンドの時に、スート

が紹介し易くなります。 メジャーの５－３フィット、４－４フィットも、しっかり確認できます。

（例３）

①：Ｋｘ ２Ｈリバースは１８点以上ですが、５枚以上の良いで、

ＫＱｘｘ １Ｓ アンバランスハンドを示します。 しかし、このハンド１Ｃ

ＫＪｘ は です。２Ｎ バランスハンドですから、絶対に２Ｎリビッド

ＡＫｘｘ バランスハンドでは、ＮＴを早くビッドするべきです。

②：ＡＱｘｘ １Ｓリビッドはしません。 ２Ｓのジャンプシフトは間

ＡＪｘ １Ｈ 違いです。 １Ｈレスポンスに対して４紹介を優先す１Ｃ

２Ｎジャンプする時は、４を隠してＪｘｘ るスタイルでも、２Ｎ

ＡＫｘ とされています。２Ｎリビッドするのが一般的

③：ＫＪ ２Ｈリバースより、２Ｎリビッドの方が全体をよく表わ

ＫＱｘｘ １Ｓ しています。 良い５とは言えませんし、ＡＱが；１Ｄ

ＫＪｘｘｘ 「ＮＴのディクレアラーになろうよ」と囁いています。２Ｎ

ＡＱ それにリバースの後は、ビッドがなんやらややこしいし。

１－基本
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＜１＊１＊２Ｎリビッド以後の展開＞

のがお奨めです。２Ｎリビッドの後は、３Ｃチェックバックステイマンを使わない

使うことも可能ですが、パートナーとハッキリとした打ち合わせの上で使用する必要があります。

従って、３Ｃはスートを示します。 です。スートリビッドは５枚以上のゲームフォーシング

１Ｈ（例４） ： １Ｃ

？２Ｎ

①：Ｑｘｘ ３Ｈリビッドは、５枚以上のを示すフォーシング。

ＫＱｘｘｘ オープナーは、３枚があれば４Ｈレイズします。３Ｈ

ｘｘ 単に３Ｎもありますが、５－３フィットの４Ｈを選択

Ｊｘｘ できるなら、４Ｈの方が大抵良いコントラクトです。

②：ｘｘｘ で、４Ｈを言い切ります。ファーストアライバル

ＫＱｘｘｘｘ パートナーが弱い２でも、をトランプに指定した方４Ｈ

ｘ が、このハンドは活躍できるでしょう。

Ｊｘｘ ３Ｈに３Ｎ、それを４Ｈ直しはスラムに関心示します。

③：ＡＪｘｘ ２Ｎリビッドしたオープナーは、４を持っている事が

Ｑｘｘｘ ありますから、４－４フィットは確認したい。３Ｓ

ｘｘｘ します。 これは５示しません。単純に３Ｓとビッド

ｘｘ ５の場合は、３Ｈリビッドから示します。

④：ｘｘ を紹介するメリットはありません。 さっさと３Ｎに

ＱＪｘｘ レイズしてしまいます。 たとえ５－３フィットが見３Ｎ

Ａｘｘｘｘ つかっても、５Ｄをしたいハンドではありませんから。

ｘｘ ちなみに、 ！２Ｎリビッドをパスする時は、５点以下

⑤：ｘｘ フィットを紹介する意味の有るハンドです。 パート

ＡＱｘｘ ナーがに興味を示せば、 夢ではありません。３Ｃ ６Ｃも

Ｑｘ ３Ｃにパートナーが、３Ｎならパスで諦めますが、それ

Ｋｘｘｘｘ 以外なら４Ｃでもう少しスラムトライを頑張りたい。

（＃４） １＊１＊３Ｎ ： （ソリッドスート有）

にしときましょう。３Ｎリビッドするハンドは、ソリッドスートを持つギャンブリングタイプ

バランスハンドの１９、２０点は、じっくり２Ｎリビッドでレスポンダーにハンドの形を示す機会

を与えて上げるのです。

（例５）

①：ｘ ７勝、とで２トリックと考えれば、９勝を一人で

Ｋｘ １Ｓ 持っているようなものです。 ３Ｃリビッドでは勿体無１Ｃ

Ａｘｘ い。 これ幸いと、１Ｓのレスポンスが返って来ました３Ｎ

ＡＫＱｘｘｘｘ から、 するのです。３Ｎリビッドで走るを表現

②：ＡＫＱｘｘｘｘ １０勝しないといけない４Ｓより、９勝でいい３Ｎの方

Ｋｘ １Ｎ がチャンスが多いものです。 パートナーのハンドが；１Ｓ

Ａｘ （ｘ Ｊｘｘｘ Ｑｘｘｘ Ｋｘｘｘ）とかなら。３Ｎ

Ｊｘ メジャースーツをＮＴで走るのもオツなものです。
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（＃５） ２Ｎ ： ２０－２２ （正確には、良い１９ＨＣＰから悪い２２ＨＣＰ）

一般に、２Ｎオープンは２１－２２ＨＣＰと語られますが、それは建前です。

多くの上級者は、大抵の２０ＨＣＰを２Ｎオープンするのです。 （HANAは良い１９ＨＣＰも！）

それと、１Ｎオープンの時と同様に、 します。５Ｍ３３２の形では、２Ｎオープンを大いに選択

（例６）

①：ｘｘ 現代では、 。 ハンド弱いダブルトンなど気にしません

ＡＱｘｘ 全体の強さと形を示すのが大事ですから。 ２Ｎで開け２Ｎ

ＡＱｘ 損ねたら、良いフォローがありません。

ＡＫＱｘ １Ｃから２Ｈリバースを考えるのは、古き良き時代で。

②：ＡＫＱｘｘ のが大切です。 ５示すことより１Ｓオープンしない

ＫＪｘ も、ハンド全体を示しましょう。 それに、１Ｓオープ２Ｎ

Ａｘ ンの場合、しばしばパートナーに１Ｎレスポンスされ、

ＫＪｘ 強いハンドを晒す３Ｎは、ディフェンスを易しめます。

③：Ａｘ と見ます。良い６を評価すると、良い２０点はある

Ｋｘ ２Ｎオープンします。 細かなＨＣＰを数える事よりも２Ｎ

Ａｘｘ ハンド全体のトリックを取る価値を判断しましょう。

ＡＫＪｘｘｘ パートナーが５点以下でも３Ｎのチャンス有りです。

④：ＡＫｘｘ ２２点のバランスハンドと見てはいけません。 ＡＫが

Ａｘ ２Ｄ 多いハンドは、高く評価します。 が。２Ｃ ２４点と見ます

ＡＫｘｘ 格言「 」 ＮＴでもスーツでも、ＡＫ２Ｎ ＡＫは裏切らない

Ａｘｘ は頼れるやつです。 特にスラムトライする時は。

（＃６） ３Ｎ ： （ギャンブリング調） ソリッドマイナーのプリエンプティブオープン

ソリッドな１、２番手の３Ｎオープンは、ギャンブリング３Ｎオープンに約束します。 それは、

します。 ちなみに、７、８枚のマイナースートがあり、サイドにはＡ、Ｋの無いハンド、と約束

３、４番手の３Ｎオープンは、サイドが強い事あり。 原則として、プレイしたい３Ｎの意味です。

（例７：１、２番手で）

①：ｘ と解釈してソリッドスーツのプリエンプティブオープン

ｘｘ 下さい。 パートナーは、３Ｎチャンスと見ればパスを３Ｎ

ＡＫＱＪｘｘｘ しますが、危険と見たら、４Ｃでサインオフをします。

Ｊｘｘ その４Ｃに対し、スーツですから４Ｄに直します。

（＃８-1） １Ｍ２＊２Ｎ ： １５－１７

（＃８-2） １Ｍ２＊３Ｎ ： １８－２０

１Ｍオープンから、２／１レスポンスに対する２Ｎリビッドを、バランスハンドの１２－１４の約束

をしてるパートナーシップも存在しますが、５Ｍ、２／１ＧＦ（９９）では；

（リビッドしても６枚Ｍを保証せず）１２－１４＝２Ｍリビッド

（１Ｎオープンされる事も多し）１５－１７＝２Ｎリビッド

（良い２０ＨＣＰは２Ｎオープン）１８－２０＝３Ｎリビッド

とし、バランスハンドの場合のポイントレンジを分かりやすく約束しておきます。

（＊） 。５枚メジャーの５３３２の１５－１７は、原則として、１Ｎオープンします

でも、内容によっては、１Ｈ／Ｓオープンしたいハンドもあるでしょう。
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１－基本

99-3-2-1

第２課 ＮＴに対するレスポンスの基本

１：１Ｎオープンに対してのレスポンス

１Ｎオープンは、強さが１５－１７、形はバランスハンド、という限られた範囲のハンドを一回の

ビッドで示しています。 従って、 します。レスポンダーが主導権を持ってコントラクトを決定

です。オープナーがハンドを示し、レスポンダーがコントラクトを決めるのは、ビッドの基本形

勿論、１Ｎオープナーのハンドをより詳しく尋ねたいことはあるでしょう。 そこで、レスポンダー

のビッドが、フォーシングかノンフォーシングなのか、何を尋ねているのかを、ハッキリさせておき

ます。 １Ｎオープナーはレスポンダーの尋ねている内容を正しく受け取り、素直に返事します。

１Ｎオープンに対するレスポンスの素朴な表現として；

Ⅰ：ジャンプした時はゲームフォーシング、

Ⅱ：ジャンプしないスートビッドはサインオフ、

、などを基本とします。Ⅲ：２Ｃはに無関係で、ステイマンコンベンション

１Ｎリビッドに対しても全く同様これがいわゆるスタンダードのレスポンスです。 この組立ては、

基本として完全に理解しておく必要があります。に使用、展開します（HANA式）。

（注意：トランスファー等のコンベンションは、後の課で扱います。）

１Ｎ ？

Ｐ （Ａ）：（Ｓ－Ｏ） ０－７ ；（ＢＡＬ）とは限らない。

２Ｃ（Ｆ）：（ＡＳＫ） ステイマンコンベンション（４枚メジャーありますか？）

２Ｄ（Ｂ）：（Ｓ－Ｏ） ５＋、 ０－７

２Ｈ（Ｂ）：（Ｓ－Ｏ） ５＋、 ０－７

２Ｓ（Ｂ）：（Ｓ－Ｏ） ５＋、 ０－７

２Ｎ（Ａ）：（ＩＮＶ） ８－９ ；３Ｎへのインビテイション。

３Ｃ（Ｃ）：（ＧＦ） ５＋、 １０＋

３Ｄ（Ｃ）：（ＧＦ） ５＋、 １０＋

３Ｈ（Ｄ）：（ＧＦ） ５＋、 １０＋

３Ｓ（Ｄ）：（ＧＦ） ５＋、 １０＋

３Ｎ（Ａ）：（Ｓ－Ｏ）（ＢＡＬ）、１０－１４；マイナーの走りを期待かも。

４Ｃ（Ｇ）：（ＡＳＫ） ガーバーコンベンション（Ａｃｅ何枚？）

４Ｈ（Ｅ）：（Ｓ－Ｏ） ６＋、 ７－１２；スラムに関心無し。

４Ｓ（Ｅ）：（Ｓ－Ｏ） ６＋、 ７－１２；スラムに関心無し。

４Ｎ（Ａ）：（ＩＮＶ）（ＢＡＬ）、１５－１６；６Ｎへのインビテイション。

５Ｃ（Ｅ）：（Ｓ－Ｏ） ６＋、 ７－１２；スラムに関心無し。

５Ｄ（Ｅ）：（Ｓ－Ｏ） ６＋、 ７－１２；スラムに関心無し。

５Ｎ（Ａ）：（ＩＮＶ）（ＢＡＬ）、１９－２０；７Ｎへのインビテイション。

６Ｎ（Ａ）：（Ｓ－Ｏ）（ＢＡＬ）、１７－１８

７Ｎ（Ａ）：（Ｓ－Ｏ） ２１＋

２：レスポンスの分類

（Ａ）ＮＴレイズ

（Ｂ）スートでサインオフ

（Ｃ）マイナーのゲームフォーシング

（Ｄ）メジャーのゲームフォーシング

（Ｅ）ダイレクトゲームビッド

（Ｆ）ステイマンコンベンション

（Ｇ）ガーバーコンベンション
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99-3-2-2

（Ａ）ＮＴレイズ

レスポンダーの側もバランスハンドの時には、 。ＨＣＰを頼りに自分達の強さの範囲を考えます

キーナンバー 「ステイ」、「インビテイション」、「ビッドオン」そして、それぞれの に照らして、

から選択します。 して、以下のよキーナンバー（３Ｎ＝２６、６Ｎ＝３３、７Ｎ＝３７）を指標に

うな で成り立っています。枠組み（接近原理という）

１Ｎオープンが１５－１７となったのに、１６－１８の時の組み立ての点数と同じになっていて、

１点足りないというズレがでますが、その１点分は、デュプリケイトブリッジということで、積極的

に頑張ってビッドしている、と考えて下さい。 現実に、１２ＨＣＰ同士が向かいあっている場合、

合計２４ＨＣＰですが、３Ｎのチャンスは十分あるのです。

３Ｎ × パス ×：ステイ

（２６） △ ２Ｎ △：インビテイション

○ ３Ｎ × ６Ｎ ○：ビッドオン

４Ｎ △ （３３）

７Ｎ × ６Ｎ ○

（３７） △ ５Ｎ

○ ７Ｎ

３Ｎ（２６）に対して ６Ｎ（３３）に対して ７Ｎ（３７）に対して

１Ｎ パス： ０－７ １Ｎ ３Ｎ：１０－１４ １Ｎ ６Ｎ：１７－１８

２Ｎ： ８－９ ４Ｎ：１５－１６ ５Ｎ：１９－２０

３Ｎ：１０＋ ６Ｎ：１７＋ ７Ｎ：２１＋

（＊）４枚以上のメジャーを持つハンド

ゲームを狙う時は原則として、バランスハンドでもメジャーのフィットを捜しに行きます。

ただ、 ます。ＨＣＰに十分ゆとりがある４３３３、４４３２の時は、ＮＴでゆく判断もあり

（＊）マイナー主体のハンド

マイナー主体のバランスハンド、ややアンバランスハンドは、３Ｎ以下の強さの時には、原則

アンバランスハンドや、スラムを狙う時としてＮＴでコントラクトします。 一方、本格的な

ことも大事です。には、マイナーのフィットを見つける

７－９点の５、６枚のマイナースートを持っている時は、そのスートの走りを期待して、３Ｎ

みましょう。 半端な２Ｎインビテイションは、有効ではありません。を積極的にビッドして

？（例１）： １Ｎ

①：Ｊｘｘ ８ＨＣＰありますが、３Ｎインビテイションしません。

Ｑｘｘ 良いスートはありませんし、パスで十分です。パス

Ｋｘｘ ４３３３の形は、いつも１点引く気分で評価します。

Ｑｘｘｘ 支え（10、９等）の無いＱＪは、低く評価します。

②：ｘｘ ８ＨＣＰですがとても良いスートがあります。 こんな

ｘｘ ランニングスートのハンドでは、 し３Ｎ 一気に３Ｎをビッド

ＡＱＪｘｘｘ 切るのがコツ。 半端に２Ｎでインビテイションするの

Ｊｘｘ は良くありません。 「出来る時は、出来る」です。

③：Ｑｘｘ フィットを見つけて５Ｄをしたい、６Ｄを狙いたい、

Ｊｘｘ という形ではありません。 所詮自分もバランスハンド３Ｎ

ＡＱｘｘｘ ですから、たとえ のです。フィットしても３Ｎが良い

Ａｘ （Ｋｘｘ Ａｘｘ ＫＪｘｘ ＫＱｘ）とか。

１－基本



- 8 -

１－基本

99-3-2-3

（Ｂ）スートでサインオフ

です。 ５、６枚のスートで、０－７です。１Ｎオープンに対する２Ｄ、２Ｈ、２Ｓは、サインオフ

しばしば、５枚のメジャースートでサインオフをする事がありますが、たとえ、５－２フィットにな

っても、 です。弱いハンドへのエントリとしてトランプを利用することが出来るのが大きな魅力

？（例２）： １Ｎ

①：ｘｘ ５３３２の形なら、パスもあります。 ５４の形では、

ＫＪｘｘｘ ５枚のメジャーでサインオフを選ぶ方がいいでしょう。２Ｈ

Ｊｘｘｘ 弱いハンドですから、エントリと言う点でも、をトラ

ｘｘ ンプに指定した方が、 のです。プレイチャンスが多い

②：Ｑｘｘｘｘ 勘良くサインオフをします。 ２Ｃステイマンを聞きま

Ｊｘｘｘｘ すと、２Ｄレスポンスが返ってきたときに困りますから２Ｓ

ｘ 聞けません。２Ｈ

ｘｘ （特別な約束をすれば、２Ｃが可能です。 Ｐ２２を）

③：ｘｘ でのサインオフは、深刻に考える必要はありません。

Ｊｘｘ パスをして１Ｎをプレイしちゃえば良いのです。 それパス

ｘｘ にパスをした方が、オポーネントにメジャーで競り合っ

ＱＪｘｘｘｘ てこられにくい意味もあります。 競られたら３Ｃを。

（Ｃ）マイナーのゲームフォーシング

５枚以上のマイナースートを持つハンドの中で、大体バランスハンドのゲーム止まりの強さでは、

のが良い。 オポーネントに余計な情報を与えない為です。さっさと３Ｎとビッドしてしまう

１０＋で、アンバランスハンド（シングルトンなどがある時）では、フィットを見つけにゆきます。

（Ｄ）メジャーのゲームフォーシング

です。３の代のメジャーのレスポンスは、５枚以上のスートで、１０＋のゲームフォーシング

１Ｎオープナーに、そのメジャーの３枚サポートを尋ねています。

？（例３）： １Ｎ

①：ＫＱｘｘｘｘ スラムの可能性は薄いので、 し切さっさと４Ｓをビッド

ｘｘ ります。 ３Ｓから３Ｎ、更に４Ｓをリビッドすると、４Ｓ

Ａｘｘ もう少しスラムに関心の有るハンドを想像させます。

Ｑｘ 「 」で、４Ｓのエンドビッドを。ファーストアライバル

②：ＡＪｘｘｘ しまメジャーの５４の形では、ステイマン２Ｃから展開

Ｋｘｘｘ す。 ２Ｄには３Ｓ、２Ｈには４Ｈ、２Ｓには４Ｓで。２Ｃ

Ｋｘｘ ジャコビートランスファーを使用する場合でも、５４は

ｘ ステイマン２Ｃから展開します。

③：Ｋｘ ジャコビートランスファーを使わない時、５枚メジャー

ＡＪｘｘｘ の７－９点のインビテイションのハンドは、ステイマン２Ｃ

ｘｘｘｘ ２Ｃから、そのメジャーをリビッドして表現します。

ｘｘ ２Ｄ→２Ｈ、２Ｈ→４Ｈ、２Ｓ→２Ｎが予定です。
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１－基本

99-3-3-1

第３課 ステイマン２Ｃコンベンション

１：ステイマン２Ｃ

１Ｎオープンに対する２Ｃレスポンスは、と無関係で、特別な約束（コンベンション）です。

１Ｎオープナーに、 います。 一般に コンベンションと呼４枚のメジャーの有無を尋ねて ステイマン

ばれています。

２：ステイマン２Ｃを使う利点

（１）４－４のメジャーフィットを見つけることが出来ます。

ゲームを狙う場合、原則として、

一番目に、８枚以上のメジャーのフィットがあるなら、 を狙います。４Ｈ、４Ｓ

二番目に、８枚以上のメジャーのフィットが無ければ、 を狙います。３Ｎ

三番目に、ＮＴではストッパーが十分でない場合は、５Ｃ、５Ｄを目指します。

（２）５枚のメジャーを持つインビテイションのハンドが示せます。

１Ｎに、２Ｈ／Ｓは、５＋／、０－７のサインオフです。

１Ｎに、３Ｈ／Ｓは、５＋／、１０＋のゲームフォーシングです。

ステイマン２Ｃを経由の２Ｈ／Ｓリビッドが、５／、８－９のインビテイションそこで、

になるのです。

（＊：但し、 から。）ジャコビートランスファーを使用する場合は、この必要はなくなります

３：ステイマン２Ｃを使うハンド

どんなハンドでもステイマン２Ｃが使えるわけではありません。 以下の条件があります。

（１）： 。インビテイション以上のバリュー（８＋）が必要

例外として、弱いハンドでステイマン２Ｃを使えるケースは、の短い３スーターのみ。

（２）： である事。少なくとも一方は４枚のメジャーを持っているハンド

４枚メジャーの無いハンドでは、特別な約束無ければ、ステイマン２Ｃは使いません。

（３）：５枚のメジャーのインビテイションのハンドの時。（ジャコビー使用しない場合）

便宜的に２Ｃし、２Ｈ／Ｓをリビッドしますと、５／のインビテイションとなります。

（ジャコビートランスファーを使う場合は、２Ｄ／Ｈから２Ｎリビッドして示します。）

？（例１） ： １Ｎ

①：Ｋｘｘｘ もも４枚ありますが、このハンドでは、ステイマン

Ｊｘｘｘ は遠慮するのが穏当です。 なぜなら、２Ｃに対し２Ｄパス

ｘｘ の返事が来たら困ってしまいますから。 ゲームが無さ

ｘｘｘ そうですから、静かに１Ｎをパスしておきます。

②：ＡＪｘｘ ４－４フィットを見つける楽しみの有るハンドです。

ｘｘ 魅力有る８ＨＣＰですし、フィットすれば、ダブル２Ｃ

Ｋｘｘ トンも評価できるでしょう。

ｘｘｘｘ ２Ｃに対して；２Ｄ→２Ｎ、２Ｈ→２Ｎ、２Ｓ→３Ｓ

③：ＡＪｘｘｘ ２Ｓサインオフでは勿体無く、３Ｓのジャンプには不足

ｘ と見るハンドです。 工夫として、２Ｃステイマンして２Ｃ

Ｋｘｘｘ ２Ｄには２Ｓ、２Ｈにも２Ｓ、２Ｓ→４Ｓを。 ５の

ｘｘｘ インビテイション（７－９）の表現として扱います。

ジャコビー使用の場合は、２Ｈ→２Ｓ→２ＮもＯＫ。
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１－基本

99-3-3-2

④：Ｑｘｘ は、２Ｄ／Ｈ／Ｓのどれがの短い３スーターのハンド

Ｊｘｘｘ 返ってきてもパスするプランでステイマンします。２Ｃ

ｘｘｘｘｘ １Ｎより、４－４の２Ｈ、４－３の２Ｓ、もしくはで

ｘ のコントラクトがしばしば幸運になるでしょう。

４：ステイマン２Ｃに対するオープナーのリビッド

（１）４枚以上のメジャーがあれば、ビッドして示す。（２Ｈ：４、２Ｓ：４）

（２） する。、共に４枚ある時は、経済的にの方を先に紹介

（３）紹介すべき４枚メジャーが無い場合は、便宜的に２Ｄをビッドする。

（４）ステイマン２Ｃに対するリビッドは、 を原則とする。２Ｄ、２Ｈ、２Ｓの３通り

（例２） ： ２Ｃ１Ｎ

？

①：Ｊｘｘｘ 内容の悪い４ですが、 。 真面目に２Ｓで４枚は４枚

ＡＱｘ 答えておきます。 パートナーが主導権を持ったビッド２Ｓ

Ｑｘ 展開ですから、こちらから策を弄しない心得です。

ＡＫｘｘ

②：ＡＫＪｘ です。 ２Ｈに対し、４４は、先ず２Ｈの返事から

Ｑｘｘｘ パートナーが２Ｎ、３Ｎとビッドして来たなら、きっと２Ｈ

Ａｘ ４を持ってる筈ですから、そこでも持っていたこと

Ｑｘｘ を、４Ｓビッドで示すことになります。

５：ステイマン２Ｃからのリビッド

（１）の短い３スーターの弱いハンドは、返ってきた２Ｄ／Ｈ／Ｓをパスすることがあります。

（２）２Ｄに対するレスポンダーの２Ｈ／Ｓは、５／のインビテイション（ＮＦ）。

２Ｈに対するレスポンダーの２Ｓは、５のインビテイション（ＮＦ）。

（３） 。３Ｃ、３Ｄリビッドは、５枚以上のスートを示し、１０＋（ＧＦ）

（４） とします。 ２Ｈ、２Ｓの返事でフィットが見つ２Ｃ後の４Ｎは、６Ｎへのインビテイション

かり、ＲＫＣＢでキーカードを尋ねたい時もあるでしょう。 その時は、５Ｃのハイガーバー

コンベンション（４Ｃのガーバー人もいます）というのがあります、が；

２Ｈには３Ｓ、２Ｓには３Ｈをそれぞれここで、より実用的な約束をしましょう。 それは、

と約束します。 この約束をしておきますと便宜的なフィット／フィットのスラムトライ

も出来ますし、 できます。４Ｈ、４Ｓまでにキュービッドで相談 ＲＫＣＢ４Ｎも誤解無く使用

？（例３） ： １Ｎ

①：ＫＪｘｘ １Ｎ ２Ｄの返事の時に、３Ｎで決定してしまうのは、弱い２Ｃ

ｘｘ ２Ｄ→ が気になるかもしれません（合わせて５枚以下のが判３Ｎ

Ａｘｘｘ ２Ｈ→ ってます）。 でも、良い５Ｄ、５Ｃ、４－３フィット３Ｎ

Ａｘｘ ２Ｓ→ の４Ｓを捜す手段無しですから、 。４Ｓ の事は気にしない

②：Ｋｘｘｘｘ １Ｎ ２Ｄレスポンスに対して、スモーレントランスファーを２Ｃ

ＫＪｘｘ ２Ｄ→ 使うという特別な約束がなければ、このようにジャンプ３Ｓ

ｘ ２Ｈ→ して５枚メジャーを３の代で示すのが基本形です。４Ｈ

Ａｘｘ ２Ｓ→ 基本は基本として忘れないで下さい。４Ｓ
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③：Ａｘｘｘｘ １Ｎ ５枚メジャーのインビテイション（７－９）のハンドを２Ｃ

Ａｘｘｘ ２Ｄ→ 示す基本形は、ステイマンから２Ｈ／Ｓリビッドです。２Ｓ

ｘ ２Ｈ→ ２Ｃに２Ｈなら３Ｈで誘いますが、２Ｓが来た時には、３Ｈ

ｘｘｘ ２Ｓ→ ５－４フィットに期待して４Ｓを決断します。４Ｓ

④：ＡＪｘｘ １Ｎ ２Ｄが返ってきた時は３Ｄ（５＋、１０＋）をビッド２Ｃ

ｘ ２Ｄ→ します。 パートナーの次第で５Ｄ（６Ｄさえも！）３Ｄ

ＡＱｘｘｘ ２Ｈ→ が良いコントラクトの事もありますから。３Ｎ

Ｊｘｘ ２Ｓ→ （ＫＱｘ ｘｘｘ ＫＪｘｘ ＡＫｘ）とかかもよ。４Ｓ

⑤：ＡＪｘｘ １Ｎ ２Ｄ／Ｈの返事には、 ます。２Ｃ ４Ｎで６Ｎを誘い

Ｋｘｘ ２Ｄ→ します４Ｎ ２Ｓが返ってきた時には慌てずに、３Ｈをビッド

Ｋｘ ２Ｈ→ に無関係な の約束をしました。４Ｎ のスラムトライ

ＫＱｘｘ ２Ｓ→ それから、４ＮのＲＫＣＢでキーカードチェックして。３Ｈ

⑥：ｘｘ １Ｎ ２Ｈに対しては、 の約束２Ｃ ３Ｓを便宜的なスラムトライ

ＫＪｘｘ ２Ｄ→ にしました。 ２Ｄ／Ｓの返事の時は、フィットを探３Ｄ

スラムトライではＡＫｘｘｘ ２Ｈ→ したいので、３Ｄリビッドします。３Ｓ

Ｋｘ ２Ｓ→ します。３Ｄ マイナーフィットも大事に

６：基本のステイマン２Ｃを使用したビッド例（注意： で）ジャコビー、スモーレンは使用せず

（１）Ｊｘ Ａｘｘ １Ｎ ２Ｃ① ①：４３３３形ですから、３Ｎ

ＡＱｘｘ Ｋｘｘｘ ２Ｈ ４Ｈ② を選択する判断もあります。

ＫＪｘｘ Ｑｘｘ Ｐ でも、 。原則はメジャーで

ＡＪｘ Ｋｘｘ ②：フィットしたら４Ｈの予定。

（２）ＡＱｘｘ Ｋｘｘｘ １Ｎ ２Ｃ ①：４＆４では、２Ｈを先

ＡＪｘｘ Ｑｘ ２Ｈ① ３Ｎ② に紹介します。

Ｑｘｘ Ｋｘｘｘ ４Ｓ③ Ｐ ②：４、１０＋が判ります。

Ｋｘ Ａｘｘ ③： ます。ここで、４Ｓに直し

（３）Ｋｘ ＡＱｘｘ １Ｎ ２Ｃ① ①：両メジャーは２Ｃから。

Ｑｘｘ ＫＪｘｘｘ ２Ｄ ３Ｈ② ②：５、１０＋です。

Ａｘｘ ｘｘ ４Ｈ③ Ｐ ③：３なら４Ｈを、２なら

ＡＫｘｘｘ ｘｘ ３Ｎをビッドします。

（４）Ｋｘｘ ＡＪｘｘｘ １Ｎ ２Ｃ① ①：５、７－９は、２Ｃから。

Ｋｘ ｘ ２Ｄ ２Ｓ② ②：インビテイションです。

ＡＱｘｘ ｘｘｘ ４Ｓ③ Ｐ ③：３、スート向きのアナー

Ａｘｘｘ Ｋｘｘｘ ですから、４Ｓと乗ります。

（５）Ｋｘ ＡＪｘｘｘ １Ｎ ２Ｃ ①：５、７－９（ＩＮＶ）

ＡＱｘｘ ｘｘ ２Ｈ ２Ｓ① ②：２のマキシマムは、３Ｎ

Ａｘｘｘ Ｋｘ ３Ｎ② Ｐ のゲームに行きます。

ＫＪｘ ｘｘｘｘ

（６）Ｑｘｘ ＡＪｘｘ １Ｎ ２Ｃ ①：２Ｎのインビテイションは

ＫＪｘ ｘ ２Ｄ ２Ｎ① （ＢＡＬ）とは限りません。

ＡＫｘｘ ｘｘｘ ３Ｎ② Ｐ ②：マキシマムですから、３Ｎ

Ａｘｘ Ｋｘｘｘｘ と誘いに乗ります。



- 12 -

１－基本
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（７）Ｋｘ Ａｘｘｘ １Ｎ ２Ｃ ①：１０＋、５＋（ＧＦ）

フィットのキュービッドＪｘｘ ｘ ２Ｄ ３Ｃ① ②：

ＡＪｘｘ Ｋｘｘ ３Ｄ② ３Ｓ③ ③：バリューを示す（ＣＵＥ）

ＡＱｘｘ ＫＪｘｘｘ ４Ｃ④ ５Ｃ⑤ ④：が薄いので３Ｎは避けて。

Ｐ ⑤：スラムは無いでしょう。

（８）ＫＪｘｘ Ｑｘｘ １Ｎ ２Ｃ ①： です。６Ｎへの誘い

Ｋｘｘ ＡＱｘｘ ２Ｓ ４Ｎ① ②：どっちつかずのハンドです

ＫＱｘｘ ＡＪｘ ５Ｎ② ６Ｎ③ から、あんたが決めてぇ～。

Ａｘ Ｋｘｘ Ｐ ③：あんたのプレイに期待ぃ～。

（９）Ｋｘｘ Ａｘｘｘ １Ｎ ２Ｃ ①： 。便宜的なのスラムトライ

Ｋｘｘｘ ＡＱｘｘ ２Ｈ ３Ｓ① ②： で、Ａスラムに興味有り

Ａｘ ＫＱｘｘ ４Ｃ② ４Ｎ③ がありますけど。

ＡＱｘｘ ｘ ５Ｃ④ ６Ｈ ③：ＲＫＣＢ。

Ｐ ④：０、３ＫＣ。

スモーレントランスファービッド

パートナーの１Ｎオープンに対して、５４、４５を持っている７点以上の場合、普通、２Ｃ

ステイマンします。 ２Ｄの返事が返ってきた時に５枚のメジャーの５－３フィットを捜すのですが、

と何かとプレイが有利です。 そこで考えられたのフィットしている時に１Ｎオープナーに取らせる

スモーレントランスファー ５枚ある方のメジャーをビッドせずに、フィットしないが ビッドです。

して示すのです。４枚の方のメジャーを便宜的にビッド

まとめますと；

１Ｎ ２Ｃ

２Ｄ ２Ｈ：５＆４、７－９。 インビテイション。

２Ｓ：４＆５、７－９。 インビテイション。

３Ｈ：５＆４、１０＋。 ゲームフォーシング。

３Ｓ：４＆５、１０＋。 ゲームフォーシング。

１Ｎ ２Ｃ １Ｎ ２Ｃ

２Ｄ ２Ｈ ２Ｄ ２Ｓ

２Ｓ：３有り、ミニマム ２Ｎ：２、 ミニマム

２Ｎ：２、 ミニマム ３Ｈ：３有り、ミニマム

３Ｓ：３有り、マキシマム ３Ｎ：２、 マキシマム

３Ｎ：２、 マキシマム ４Ｈ：３有り、マキシマム

（注意）５５のハンドの場合は、一般にジャコビートランスファーからビッドして示します。

５５の（１０＋）は、２Ｈ→２Ｓとトランスファーして、３Ｈリビッドします。

５５の（７－９）は、２Ｄ→２Ｈとトランスファーして、２Ｓリビッドします。

最近、このエリアは、 なされていたりします。パートナーシップの取り決めで、色々なアレンジが

兎に角、コンベンションと名の付くものを使用する時は、 、が前提です。パートナーと話し合ってから

同じ名前のコンベンションでも、お互いバージョンが違ってたりする事は、ままあることですから。
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第４課 ジャコビー、テキサストランスファービッド

１：トランスファービッドの目的

第一の利点は、 なれる。リードを受ける価値の高いであろうＮＴオープナーがディクレアラーに

第二の利点は、 されてゆく。トランスファーする側のハンドを示すビッドが倍増

２：トランスファーの種類

テキサストランスファービッド（略記：ＴＴＢ）

４Ｄ：６＋、テキサストランスファービッド

４Ｈ：６＋、テキサストランスファービッド

４Ｈ、４Ｓでエンドビッドしてしまうハンドを、 へ、 へのトランスファーに４Ｄは４Ｈ ４Ｈは４Ｓ

して、１Ｎオープナーにディクレアラーをしてもらう、というコンベンションです。

ジャコビートランスファービッド（略記：ＪＴＢ）

２Ｄ：５＋、ジャコビートランスファービッド

２Ｈ：５＋、ジャコビートランスファービッド

、 と、２Ｄといったら２Ｈ（５枚以上示してる） ２Ｈとビッドしたら２Ｓ（５枚以上示してる）

１Ｎオープナーが義務的にビッドし、レスポンダーは、ゲームのあるなし（強さ）、サイドスートの

あるなし（ハンドパターン）、を次のビッドで示す事となります。

レスポンスでの２Ｃ（ステイマン）、２Ｓから上のビッドは今まで通りに使うことができます。

ただ、トランスファーを使う場合に、よく意味の変更をされるビッドがあるので紹介しておきます。

例えば、

２Ｓ ：マイナースーツステイマンコンベンションを導入。

３Ｃ／Ｄ：６＋／、プリエンプティブ（０－６）、または、インビテイション（７－９）。

３Ｈ／Ｓ：良い６＋／、スラムトライの強さを保証し、キュービッド要求とか。

３：テキサストランスファーの展開

テキサストランスファーを使うハンドは、スタンダードのレスポンスではダイレクトに４Ｈ／Ｓを

ビッドするタイプのハンドがほとんどです。 大抵は、４の代でトランスファーさせるのだけが目的

ジャコビーから４の代にレイズですが、２の代のジャコビートランスファーを併用している場合は、

するのは、マイルドスラムトライで通常バランスハンド テキサスを使った後に、４Ｎです。 また、

となります。をビッドしますと、ローマンキーカードブラックウッド（Ａ？、ＲＫＣＢ）

以下のシークエンスの違いを把握しておくといいでしょう。

１Ｎ ４Ｄ １Ｎ ２Ｄ

４Ｈ Ｐ ：６＋、スラムに関心無し。 ２Ｈ ４Ｈ：６＋、スラムトライ。

１Ｎ ２Ｄ１Ｎ ４Ｄ

。 ２Ｈ ４Ｎ：５３３２、１５－１６。４Ｈ ４Ｎ：トランプでＲＫＣＢ
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４Ｄ（例１） ： １Ｎ

？４Ｈ

①：ｘ をして、お終いです。テキサストランスファー

ＫＱｘｘｘｘｘ ＨＣＰは少な目ですが、７枚もがありますから、パーパス

Ｊｘｘ トナーが良いところにＨＣＰがあれば、チャンスです。

ｘｘ （ｘｘｘｘ Ａｘ ＫＱｘ Ａｘｘｘ）で４Ｈ十分。

恥ずかしくないウィーク２オープンの手で②：ｘｘ 目安として、

ＡＫＪｘｘｘ ものです。パス は、１Ｎオープンに対しゲームビッドをする

ｘｘ 逆に、ウィーク２に対して、１Ｎオープンの手ならば、

ｘｘｘ ゲームビッドして良い、と言う目安でもあります。

③：Ｋｘ です。テキサスから４Ｎは、トランプのＲＫＣＢ

ＡＱｘｘｘｘｘ ジャコビー２Ｄ→２Ｈからの４Ｎとの違いをもう一度４Ｎ

ＫＱｘ 確認しておきましょう。 ４Ｎに５Ｃ（０３）→６Ｈ、

ｘ ５Ｄ（１４）→７Ｎ、５Ｈ（２）→パスの予定です。

４：ジャコビートランスファーの展開

レスポンダーのジャコビートランスファーに対して、大抵は義務的に、２の代でトランスファーさ

４枚サポートで、そこそこスートコントラクト向きのハンドをしている時は、れれば良いのですが、

して受け入れます。積極的にジャンプ

１Ｎ ２Ｄ：（ＪＴＢ）５＋ １Ｎ ２Ｈ：（ＪＴＢ）５＋

？ ？

２Ｈ：２、３の事多し、義務的。 ２Ｓ：２、３、強さに拘わらず。

： あればジャンプしよう。 ： 、強さはさほど気にせずに。３Ｈ ４ ３Ｓ ４

（例２） ： ２Ｄ１Ｎ

？

①：ＫＱｘｘ します。義務的に２Ｈをビッド

Ｊｘ パートナーが２Ｎと誘ってきたら３Ｎレイズです。２Ｈ

Ｋｘｘ 立派な１６ＨＣＰですから、悩まないで誘いには乗って

ＡＫｘｘ 良いハンドと言えます。 Ｊも大いに評価します。

②：ＡＱｘ ３のマキシマムハンドですが、慌てず２Ｈです。

パートナーが２Ｎと誘ってきたらＫＪｘ この２Ｈに対して、２Ｈ

Ｑｘｘｘｘ 乗ります。４Ｈにジャンプしてゲームに

ＡＪ

４ある場合は、ジャンプしてトランスファーを受ける③：ＡＱｘ

Ｋｘｘｘ のが気の利いたビッドです。 パートナーが、５、６３Ｈ

Ｋｘ のアンバランスな（５－７）でゲームチャンス有り。

ＡＪｘｘ （ｘｘ ＡＱｘｘｘ ｘｘｘｘｘ ｘ）とか。

④：ｘｘ １５ＨＣＰですが、 を奨めます。ジャンプして３Ｈ

ＡＪｘｘ フィットしたハンドでは、細かなＨＣＰを数える必要は３Ｈ

ＫＪｘｘ ありません。 ５コントロールあれば、十分満足できる

ＡＱｘ 強さです。 ダブルトンも役立つかもね。

１－基本
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５：ジャコビートランスファー後のレスポンダーのリビッド

２Ｄ１Ｎ

？２Ｈ

：（Ｓ－Ｏ）５＋、 ０－７Ｐ

２Ｓ：（ＩＮＶ） ５＆５、 ７－９ ；４Ｈ／Ｓへのインビテイション。

：（ＩＮＶ） ５、 ７－９ ；４Ｈ／３Ｎへのインビテイション。２Ｎ

３Ｃ：（ＧＦ） ５＋＆４＋、 １０＋ ；形を示してゲーム、スラム捜し。

３Ｄ：（ＧＦ） ５＋＆４＋、 １０＋ ；セカンドスーツは４枚以上です。

３Ｈ：（ＩＮＶ） ６、 ６－８ ；４Ｈ、３Ｎへのインビテイション。

：（ＮＦ） ５（ＢＡＬ）、１０－１４；３Ｎか４Ｈのチョイスオブゲーム。３Ｎ

３Ｓ／４Ｃ／４Ｄ：（／／ＳＰＬ）６、１３＋；スラムトライです。

４Ｈ：（ＮＦ） ６＋（ＢＡＬ）、１０－１３；マイルドスラムトライ。

４Ｎ：（ＩＮＶ） ５（ＢＡＬ）、１５－１６；６Ｈ、６Ｎへのインビテイション。

（注意）出て来る頻度の高いのをチェックしておきますと；

：（Ｓ－Ｏ）結構よく出てきます。 のハンドです。パス サインオフ

：（ＩＮＶ） います。２Ｎ インビテイションで、４Ｈか、３Ｎを誘って

：（ＮＦ） １Ｎオープナーに、 を求めています。３Ｎ ３Ｎ、４Ｈのゲームコントラクトの選択

２Ｄ（例３） ： １Ｎ

？２Ｈ

①：ｘｘ ジャコビートランスファーして します。サインオフ

ＫＪｘｘｘｘ オポーネントが２Ｓ、３Ｃで競り合ってきたら、３Ｈまパス

Ｊｘｘ で競り合う予定です。 ３Ｄの競り合いに対しては、

ｘｘ ３ありますからパスするつもりです。

②：ｘｘ パートナーが単に２Ｈ（２、３）ならパスします。

Ｋｘｘｘｘ パートナーがジャンプして３Ｈ（４）ならば、４Ｈにパス

Ｑｘｘｘｘ レイズして です。 グッドラック！ゲームのチャンス

ｘ （ｘｘｘ ＡＱｘｘ Ｋｘ Ａｘｘｘ）とか。

２Ｄ→２Ｈ→２Ｓのシークエンスは、一般に５５の③：Ａｘｘｘｘ

Ｋｘｘｘｘ ハンドを示しています。 １Ｎオープ２Ｓ インビテイション

ｘｘ ナーは、ゲームに行くかどうか、スーツの選択を決断し

ｘ ます。 形が５５ですから、ＨＣＰはこの程度で。

④：Ａｘｘ ２Ｎでインビテイションする標準的なハンドです。

ＱＪｘｘｘ ５、７－９点を示しています。 これは理想的なバラ２Ｎ

Ｑｘｘ ンスハンドをしていますが、必ずしも２Ｎはバランスし

ｘｘ たインビテイションとは限りません。

⑤：ｘｘｘ アンバランスハンドですが、２Ｄから２Ｎでインビテイ

ＡＪｘｘｘ ションします。 ２Ｄから３Ｄリビッドしますと、ゲー２Ｎ

Ｋｘｘｘ ムフォーシングの強さを示してしまいます。 さすがに

ｘ そこまでの元気は出さないハンドでしょう。

⑥：ｘｘ 十分な強さ（１０＋点）がありますから、３Ｄリビッド

ＡＫｘｘｘ して良いゲームを捜します。３Ｄ

ＫＪｘｘ ３Ｄ：５＋、４＋、１０＋点。

ｘｘ スラムトライする程強い、と言ってはいません。
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⑦：ｘｘ ４Ｄのテキサストランスファーから４Ｈ挑戦を決断する

２Ｄジャコビーから、３ＨレイズＡＱｘｘｘｘ 選択もあります。３Ｈ

Ｊｘ ですから。は、６の６－８点のインビテイション

ｘｘｘ ３６１３とかアンバランスなら４Ｈやっちゃいますが。

⑧：Ｋｘ ３Ｎリビッドします。 これは、５のバランスハンド

ＡＪｘｘｘ の１０－１４点のスラムに興味のないハンドで、パート３Ｎ

Ｋｘｘ ナーに を求めています。４Ｈか３Ｎの選択

Ｊｘｘ

⑨：ｘ ジャコビーからジャンプしてニュースーツリビッドは、

ＡＱｘｘｘｘ ６３３１の です。３Ｓ スプリンターリビッドのスラムトライ

Ｋｘｘ １Ｎオープナーは、その短いスーツの持ち具合を的確に

Ｑｘｘ 評価してスラムの可能性を考えます。

⑩：ＫＪｘ ジャコビーから４Ｎリビッドは、５３３２の１４－１６

ＫＪｘｘｘ のスモールスラムのインビテイションです。４Ｎ

Ｋｘ この４Ｎに対して１Ｎオープナーは、パス、６Ｎ、５Ｈ

ＡＪｘ （でサインオフ）、６Ｈから選択します。

２Ｈ（例４） ： １Ｎ

？２Ｓ

①：Ｊｘｘｘｘ パートナーのハンドが、２４のこともありますが、

Ａｘｘｘ ステイマン２Ｃは普通出来ません。 なぜなら、２Ｃにパス

ｘｘ ２Ｄの返事が返ってきた時困ります。 そこでの２Ｓは

ｘｘ ５の７－９点の誘いと見られてしまうでしょうから。

②：ＱＪｘｘｘ １Ｎオープンをパスしてしまう判断はありますが、弱い

Ｊｘｘ ハンド（５点以下）では、５－２フィットのになるとパス

ｘｘ しても、 ものです。 トラトランプにする方が良い

ｘｘｘ ンプの方がこのハンドは活躍しやすいからです。

③：Ａｘｘｘｘ ３Ｃリビッドします。（５＋＆４＋、１０＋）

ｘ 対して、３Ｓ（３）なら単に４Ｓレイズ。 ３Ｎ（３Ｃ

ｘｘ 興味感じない）ならパス、３Ｄ、３Ｈ（フィットの

ＡＱｘｘｘ バリューショウイング）には５Ｃの予定です。

④：ＡＱｘｘｘ ３Ｄリビッドは４枚で構いません。 微妙なＨＣＰで

Ａｘｘ スラムを狙う場合、メジャーフィットに拘りません。３Ｄ

ＫＱｘｘ ４－４フィットも十分に魅力的なのです。 例えば；

ｘ （Ｋｘ Ｋｘｘ ＡＪｘｘ Ａｘｘｘ）→６Ｄしたい。

２Ｈ→２Ｓ→３Ｈリビッドは、普通、５５のゲーム⑤：ＫＪｘｘｘ

Ｋｘｘｘｘ を紹介しています。 オープナーは３Ｈ フォーシングハンド

ｘ ３Ｓ：選択、３Ｎ：したい、４Ｃ／Ｄ：フィットの

Ａｘ キュービッド、４Ｈ：フィット、スラムに興味薄し。

⑤：５＆５の（ＧＦ） は、２Ｈから２Ｓとトランスファーして、３Ｈリビッドします。

５＆５の（ＩＮＶ）は、２Ｄから２Ｈとトランスファーして、２Ｓリビッドします。
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６：オープナーの判断

ジャコビートランスファーから２Ｎで、ゲームに誘われることはしばしばあります。 対して、１Ｎ

オープナーは、３枚のサポートの有無、強さによって４通りの選択があります。

２Ｄ （１）２－、１５ ＝ パス ：元気出ず。１Ｎ

２Ｎ （２）２－、１６、７ ＝ ３Ｎ ：元気出た。２Ｈ

（３）３＋、１５ ＝ ３Ｈ ：３Ｈ出来たらいいな。？

（４）３＋、１６、７ ＝ ４Ｈ ：３Ｈなら出来そうだ。

（例５）

①：Ａｘｘ ３ですから、をトランプにします。 でも、４Ｈの

ＫＪｘ ゲームへ行く元気は出ません。３Ｈ

Ｑｘｘ

ＡＪｘｘ

②：ＡＱｘｘ ①と同じＨＣＰですが、トランプなら、ダブルトン

ＫＪｘ に価値を見いだせそうです。 ゲームへ行くかどうかを４Ｈ

ｘｘ 心得迷った時には、キリ良くバンバンゲームビッドする

ＡＪｘｘ で居るのが、楽しいブリッジです。

③：ＫＪｘ Ｑが輝いて来ました。 でも３Ｎレイズをする元気は

Ｑｘ 今一出ないか。 まあ、パスが穏当な選択でしょう。パス

ＡＱｘｘ ＩＭＰ戦のバルならば、「エイッ！」と３Ｎレイズする３Ｎ

Ｋｘｘｘ のも一興です。 格言「 」２Ｎするなら、３Ｎまで

ジャコビートランスファーから３の代のマイナーリビッドでゲームフォーシングされた時ですが；

１Ｎオープナーは、 します。フィット具合、アナーの持ち具合で、コントラクトの方向を判断

３Ｎリビッドはフィットせず、３Ｍは３枚Ｍがあってフィットした、他の３の代のスーツはマイナー

フィット模様のバリューショウイングです。 バリューショウイングの場合、３Ｎで止まる可能性も

ありますし、４Ｍになることもあります。 ４マイナーレイズは大いにマイナーでスラムトライ。

２Ｈ ３Ｄ：２、バリュー（薄い）１Ｎ

３Ｃ ３Ｈ：２、バリュー（薄い）２Ｓ

： 、優先順位の高いビッドです。 ゲームなら４Ｓで。？ ３Ｓ ３有り

： 、３－、フィットしてそうにないよ。 に強さ有り。３Ｎ ２

４Ｃ：４＋、大いにでスラムトライしたい。

（例６）

①：Ｊｘ もも良いフィットしているとはいえません。 それ

ＫＪｘｘ にとに強さがしっかりありますから、先ずは３Ｎを３Ｎ

ＡＱｘｘ 選択します。

Ａｘｘ

３Ｓビッドで３枚サポートを教え②：Ｊｘｘ ３ありますから、

ＡＫＪｘ します。 もフィットしてますが、ゲーム３Ｓ るのが優先

Ｋｘ なら４Ｓを先ず狙いますから。 弱いでも気にしませ

Ｋｘｘｘ ん。 ３あることが重要なことですから。

③：Ｑｘ ４Ｃレイズする程ではありません。 が手薄ですから

Ｑｘｘ ３Ｄのバリュービッドでそれを表現します。 対して、３Ｄ

ＡＫＪｘ ３Ｓなら４Ｓレイズ。 ３Ｎならパス、４Ｃなら４Ｄの

Ｋｘｘｘ キュービッドをつき合います。
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第５課 マイナーステイマンコンベンション

１：マイナーステイマン

もともと１Ｎオープンは、メジャースートより、マイナースートを多く持っていることが多いもの

です。 何故なら、「 」ですから。 でも、時に、３Ｎよりも５Ｃ、ＮＴはマイナースートの生れ変り

５Ｄの方が良かった、マイナースートコントラクトならスラムが出来た、と言うことがあります。

そこで、マイナースートのフィットを探りながら、より良いコントラクトを捜そうというのが、この

マイナーステイマンコンベンションの狙いです。

２：マイナーステイマンを使うハンド

、２Ｎオープンに対して３Ｓを とします。１Ｎオープンに対して２Ｓ マイナーステイマン

スタンダードでは、２Ｓのビッドはのサインオフの約束ですから、ジャコビートランスファーコン

ベンションを使用してる場合に、このコンベンションを採用することが出来ます。 メジャーのステ

イマンと異なり、 ことにします。一般には、両方のマイナーを４枚以上持ってる時に使う

マイナー１スーター（５枚以上）のハンドの場合は、便宜的に２Ｃ（メジャーステイマン）を経由

してから、示したいマイナーを３の代でリビッドする事で捌きます。

後に、６枚以上のマイナー１スーターの手で、プリエンプティブ（０－６）、インビテイション

（７－９）、ゲームフォーシング（１０＋）の示し方についてはパペット２Ｎを紹介しています。

１Ｎ ２Ｓ：（ＡＳＫ）マイナーステイマン、１Ｎオープナーに４枚のマイナーを尋ねている。

条件として、①： 。少なくとも４－４、普通５－４以上のとを持つ

②： 。８＋、インビテイション以上の強さが必要

（例１） ： １Ｎ （左／右＝基本レスポンス／マイナーステイマン使用）？

①：ｘｘ 両マイナーありますが、とても弱いのでパスします。

ｘｘ パス／ オポーネントが、２の代のメジャーで競り合ってきたらパス

Ｋｘｘｘ ます。２Ｎ（アニュージュアル、＆）で競り合い

Ｊｘｘｘｘ

②：ｘ スタンダードでは「５－５は上から紹介」で３Ｄを。

ｘｘ ３Ｄ／ パートナーが３Ｎなら、４Ｃと頑張りますか。２Ｓ

ＫＪｘｘｘ マイナーステイマン使うと良いマイナーフィットを逃し

ＡＱｘｘｘ ません。 ２Ｎ→３Ｓ、３Ｃ→３Ｓ、３Ｄ→３Ｓ。

③：Ａｘｘ マイナーステイマンが、一番活躍しそうなハンドです。

ｘ ３Ｃ／ ２Ｓから３Ｈのスプリンターリビッドをします。 パー２Ｓ

Ｋｘｘｘ トナーの ことが、良いコントラクの持ち方と相談する

ＡＱｘｘｘ トを決める決定的要素となるでしょう。

④：ｘｘ スタンダードなら、２Ｄサインオフが可能です。 でも

ｘｘ ２Ｄ／ ジャコビー使っている場合は無理。 特別な約束無けれパス

ＫＪｘｘｘｘ ば します。 １Ｎで決まればそれで良し。あっさりパス

ｘｘｘ １Ｎがダウンしても、オポーネントに２Ｓ、２Ｈとか。

⑤：Ａｘｘ 微妙な強さのスラムを捜す場合は、マイナーの４－４等

ｘｘ ４Ｎ／ のフィットも大事にすべきです。 ２Ｓに対して、２Ｎ２Ｓ

ＡＱｘｘ →４Ｎ、３Ｃ→６Ｃ、３Ｄ→６Ｄ。 ３Ｃ／Ｄに、４Ｎ

ＫＱｘｘ （／ＲＫＣＢ）でキーカード確認も可能です。



- 19 -

１－基本

99-3-5-2

３：マイナーステイマンに対するレスポンス

レスポンスの原則は、 です。２Ｎ（３－、３－）、３Ｃ（４＋）、３Ｄ（４＋）

１Ｎオープナーは、完全なマキシマムであったり、非常に良いフィットしている時には、ジャンプし

て気を利かせる３Ｈ以上のビッドも有効です。

１Ｎ ２Ｓ

：（ＮＦ） 、ミニマム風情のハンド。２Ｎ ３－、３－

：（ＮＦ） 、は不明３Ｃ ４＋

３Ｄ ４＋：（ＮＦ）３－、

３Ｎ：（ＮＦ）３－、３－、マキシマム、、共に十分なストッパーあり。

４Ｃ：（ＧＦ）４＋、 マキシマム、非常に良くがフィットしました。

４Ｄ：（ＧＦ）４＋、 マキシマム、非常に良いフィット、スート向きです。

（例２） ： ２Ｓ１Ｎ

？

①：Ａｘｘｘ 紹介するマイナーは、どちらも４枚以上ありません。

Ｊｘｘ その場合は、２Ｎと返事しておきます。 この２Ｎに対２Ｎ

ＡＱｘ してのレスポンダーの３Ｃ、３Ｄはノンフォーシング。

ＫＪｘ ３Ｈ／Ｓは、スプリンターリビッドの約束です。

②：Ａｘｘ ４ありますから３Ｃと答えておきます。 パートナー

ＫＱｘ が、３Ｈ（ＳＰＬ）には３Ｎ、３Ｓ（ＳＰＬ）には３Ｃ

Ｑｘｘ ４Ｃを判断します。

ＫＱｘｘ

③：ＡＪｘｘ とってもマキシマムで、良いメジャーのストッパーがあ

ＫＱｘｘ りますから、 のが気が利いてます。３Ｎ ３Ｎにジャンプする

ＡＪｘ （ｘｘｘ ｘ Ｋｘｘｘ ＫＪｘｘｘ）でチャンス有。

Ｑｘ ゆったり、２Ｎと答えておいても構いませんけど。

④：Ａｘｘ ５もあって、なんと７コントロールも有るハンド。

Ａｘｘ それに、Ｋダブルトンがまた素晴らしい持ち方です。４Ｃ

Ｋｘ （ｘｘ ｘ ＡＱｘｘｘ Ｋｘｘｘｘ）で７Ｃ。

ＡＪｘｘｘ ましょう。４Ｃにジャンプして、大いに盛り上がり

４：マイナーステイマンビッダーのリビッド

とします。マイナーステイマンビッダーのメジャースートのリビッドは、スプリンターリビッド

そのメジャーの短さを示して、 ます。１Ｎオープナーにハンドの評価（アナーの評価）を求め

１Ｎ ２Ｓ

２Ｎ Ｐ ：（Ｓ－Ｏ） ８－

３Ｃ：（ＮＦ） ５＋、 ７－９

３Ｄ：（ＮＦ） ５＋、 ７－９

：（ＧＦ） １０＋、 、又はボイド３Ｈ シングルトン

：（ＧＦ） １０＋、 、又はボイド３Ｓ シングルトン

３Ｎ：（Ｓ－Ｏ） １０－１３、２２５４、２２４５

４Ｃ：（ＧＦ） ５＋、１３＋、 スラムトライ

４Ｄ：（ＧＦ） ５＋、１３＋、 スラムトライ
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１Ｎ ２Ｓ

３Ｃ Ｐ ：（Ｓ－Ｏ）

３Ｄ：（ＧＦ） １０＋、フィットですが、良い紹介してスラムトライ。

：（ＧＦ） １０＋、 、又はボイド３Ｈ シングルトン

：（ＧＦ） １０＋、 、又はボイド３Ｓ シングルトン

４Ｃ：（ＧＦ） １３＋、のスラムトライ。 インビテイションではありません。

４Ｈ：（ＧＦ） １３＋、ボイド、トランプで、エクスクルージョンＲＫＣＢ。

４Ｓ：（ＧＦ） １３＋、ボイド、Ａ除いて、のＲＫＣＢしているのです。

４Ｎ：（ＧＦ） １３＋、ローマンキーカードブラックウッド（ＲＫＣＢ）

１Ｎ ２Ｓ

３Ｄ Ｐ ：（Ｓ－Ｏ）

：（ＧＦ） １０＋、 、又はボイド３Ｈ シングルトン

：（ＧＦ） １０＋、 、又はボイド３Ｓ シングルトン

４Ｃ：（ＧＦ） １０＋、フィットですが、良い紹介してスラムトライ。

２Ｓ（例３） １Ｎ

？２Ｎ→

？３Ｃ→

？３Ｄ→

３Ｓのスプリンターリビ①：ｘ １Ｎ ２Ｓのマイナーステイマンから２Ｓ

Ｋｘｘ ２Ｎ→ をしてパートナーとコントラクトの相談をします。３Ｓ ッド

Ｋｘｘｘ ３Ｃ→ パートナーのの持ちようが３Ｎか、はたまたスーツで３Ｓ

Ａｘｘｘｘ ３Ｄ→ プレイすべきかの決め手です。３Ｓ

②：ＫＪｘ １Ｎ でスプリンターリビッドします。２Ｓ

ｘ ２Ｎ→ ３Ｃ、３Ｄの場合では、３Ｈに３Ｎが返ってきてももう３Ｈ

Ａｘｘｘｘ ３Ｃ→ 一頑張りスラムトライしたい強さです。３Ｈ

３ＨＡＪｘｘ ３Ｄ→

③：Ｋｘｘ １Ｎ ３Ｃ、３Ｄの返事には大いに元気がでるハンドです。２Ｓ

－ ２Ｎ→ ボイドですから、４ＨのエクスクルージョンＲＫＣＢ３Ｈ

ＫＱｘｘｘ ３Ｃ→ をします。 ４Ｓ＝０３、４Ｎ＝１４、５Ｃ＝２。４Ｈ

ＡＱｘｘｘ ３Ｄ→ 単に３Ｈリビッドからじっくり探っても構いません。４Ｈ

５：メジャーのスプリンターリビッドをされた時の１Ｎオープナーの評価

マイナーステイマンした後の、レスポンダーのメジャーリビッド（３Ｈ、３Ｓ）は、スプリンター

リビッドです。 そのメジャーの短い両マイナーのハンドです。

３Ｈリビッドなら、通常、３１４５、３１５４、２１５５、３０５５です。

３Ｓリビッドなら、通常、１３４５、１３５４、１２５５、０３５５です。

１Ｎオープナーは、そのレスポンダーの短いスートをどんな状態で持っているか、に注目しよう。

そのスートにアナーを沢山持っている時は、３Ｎが良い そのスートにアナーが少でしょう。 逆に、

です。 避けるというより、アナーが上手くフィットしてるということない時は、３Ｎは避けるべき

ですから、それこそスラムの可能性も非常に高くなったと喜びます。



- 21 -

１－基本

99-3-5-4

（アナーがよくフィットしている状態＝スートでゆく）

（１） ｘｘ、ｘｘｘ、ｘｘｘｘ ： 非常に良いアナーフィット、スラムを考えるべきです。

（２） Ｊｘ、Ｊｘｘ、Ｊｘｘｘ ： ３Ｎは避けましょう。

（３） Ａｘ、Ａｘｘ、Ａｘｘｘ ： １ストッパーだけですから３Ｎよりスートで。

（アナーがあまりフィットしてない状態＝３ＮＴをする）

（４） Ｋｘ、Ｋｘｘ、Ｋｘｘｘ ： ３Ｎが良いこともありますが、スートも魅力あり。

（５） ＡＱｘ、ＫＱｘ、ＡＫｘ ： ３Ｎが良いでしょう。

（６） ＫＪ10ｘ、ＡＪ10ｘ、ＱＪ10ｘ ： ３Ｎになれば、Ｊ、10のアナーが大活躍します。

（例４） ： ２Ｓ１Ｎ

３Ｓ３Ｃ

？

①：ｘｘｘ スラムの可能性も大いに出てきました。 パートナーに

ＡＱｘｘ スプリンターされて、こんな持っていたら最高。４Ｄ

Ａｘ （ｘ Ｋｘｘ Ｋｘｘｘ Ａｘｘｘｘ）→６Ｃしたい。

ＫＱｘｘ （－ Ｋｘｘ ＫＱｘｘｘ Ａｘｘｘｘ）→７Ｃ！

②：ＡＱｘｘ 短いに向かい合うのが（ＡＱｘｘ）ですから、３Ｎを

Ｋｘｘ 選択するのが賢明です。３Ｎ

Ａｘ （ｘ Ａｘｘ Ｋｘｘｘ Ａｘｘｘｘ）ならば、苦労の

Ｑｘｘｘ ５Ｃより、３Ｎをプレイしたいですから。

③：Ｑｘｘ トランプの時には、Ｑの価値は無いのと同様ですが

ＡＱｘ ３Ｎ選択はさすがにストッパーが寒いと見ます。４Ｃ

Ｋｘｘ ６Ｃの可能性もありますから、４Ｃとビッドします。

ＫＪｘｘ ５Ｃのゲームビッドは急ぎません。

④：Ａｘｘ のが大事。Ａで一回止まるからと、３Ｎを選択しない

ＫＪ いわゆる「止まっただけ」のプレイの無い３Ｎかも。４Ｃ

ＫＱｘ （ｘ Ａｘｘ Ａｘｘｘ ＫＪｘｘｘ）ならば？

Ｑｘｘｘｘ 良い６Ｃだが、３Ｎはプレイ無し。 この違い！

パペット２Ｎレスポンス

これは、１Ｎに対する２Ｎレスポンスを、「手を見ずに３Ｃビッドしてね」とする約束です。

３の代のマイナー問題（ＧＦか、ＩＮＶか、サインオフか）を解決するための方法ですが、

この２Ｎパペット（パペットとは人形のこと）を使用するのが易しいでしょう。

１Ｎ ２Ｎ（「 」）３Ｃをビッドして下さい

３Ｃ パス：６＋、０－６。 のサインオフ。

３Ｄ：６＋、０－６。 のサインオフ。

３Ｈ：６＋、１０＋。 のゲームフォーシング、スラムトライ。

３Ｓ：６＋、１０＋。 のゲームフォーシング、スラムトライ。

３Ｎ：（空けてます、お好きにどうぞ）
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１－基本

このパペット２Ｎを採用する場合、本来のインビテイション２Ｎ（７－９点）の表現の仕方ですが、

します。４枚メジャー無くても便宜的に２Ｃステイマンをし、何が返ってきても２Ｎリビッド

２Ｃの時点ではアラート不要ですが、２Ｃ２＊２Ｎの時点でアラートをする必要があります。

関連して、４枚のインビテイション（７－９）の仕方を変更します。 先ず２Ｃステイマンします。

２Ｄ、２Ｓの返事には問題はありません。 ２Ｈの返事に対しては、２Ｓをビッドする約束をします。

そうしないと２Ｈの返事の場合、４４ある１Ｎオープナーは、安心してビッド出来ませんから。

１Ｎ ２Ｃ

２Ｈ ： 。（スタンダードでは２Ｎリビッド）２Ｓ ４有り、７－９、インビテイション

２Ｎ：４無し、７－９、便宜的なステイマンをしました。（要アラート）

３Ｓ：４＋ 、１３＋、に関係なく、フィットのスラムトライの約束です。

３Ｎ：４有り、１０－１４、４無ければ、２Ｃせずに、すぐ３Ｎだった筈です。

４Ｎ：４有り、１５－１７、スモールスラム（６Ｎ、６Ｓ）の誘い。

メジャーズサインオフ

両メジャー持ってる弱いハンドで、ステイマン２Ｃするのを可能にする約束です。

１Ｎオープンに対して、弱いハンドでも両メジャー持っている場合はステイマン２Ｃで尋ねてみた

いものです。 でも、特別な約束無い場合は、２Ｃの返事に２Ｄが返ってくるとリビッドに困ります

（１Ｎ２Ｃ２Ｄ－）の展開になった時に、レスポンから、ステイマン２Ｃは聞けません。 そこで、

します。ダーの２Ｈリビッドを「両メジャーの弱いハンドです、か選んで下さい」という意味に

そうすれば、４＆４、４＆５、５＆４、５＆５の７点以下で堂々と２Ｃ聞けます。

但し、この取り決めを採用しますと、 約束です。２の代のスモーレントランスファーは使用しない

１Ｎ ２Ｃ

２Ｄ ：４＋＆４＋、０－７、「 」２Ｈ かか単にプリファーして下さい

２Ｓ：（お好みで）

２Ｎ：４枚メジャー持っているかどうか不明な（７－９）インビテイション。

３Ｃ／Ｄ：５＋／、１０＋、ゲームフォーシング。

３Ｈ：５＆４、１０＋、ゲームフォーシングスモーレントランスファー。

３Ｓ：４＆５、１０＋、ゲームフォーシングスモーレントランスファー。

３Ｎ：１０－１４、どちらかのメジャーは４枚持ってた。

４Ｄ：４＆６、８－１２、ディレイドテキサストランスファー。

４Ｈ：６＆４、８－１２、ディレイドテキサストランスファー。

４Ｓ：（空けてます）

４Ｎ：（１５－１７）、６Ｎへのインビテイション。

？（例） ： １Ｎ

①：Ｊｘｘｘｘ １Ｎ メジャーズサインオフを使っていて良かったと思うハン２Ｃ

Ｑｘｘｘｘ ２Ｄ→ ドです。 今まではかかゲスしてサインオフする事２Ｈ

ｘ ２Ｈ→ になってたハンドです。 ステイマン２Ｃし、２Ｄならパス

ｘｘ ２Ｓ→ ば２Ｈリビッドで、かをプリファーして貰います。パス
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１－基本

99-3-6-1

第６課 ２ＮＴ、その他のオープンからの展開

１：２Ｎオープンからの展開

２Ｎオープンに対するレスポンスに於いて、１Ｎオープンの時と同様に、ステイマン、ガーバー、

ジャコビー、テキサス、マイナーステイマン等を同じように使えます。 事前に打ち合せを。

ここでは、ステイマンオンリーの基本レスポンス（Ａ）と、トランスファー及び、マイナーステイ

マンコンベンションを使う場合（Ｂ）の２通りを示しておきます。

（Ａ）ステイマンオンリーの基本レスポンス

２Ｎ ？

Ｐ ：（Ｓ－Ｏ） ０－３；必ずしも（ＢＡＬ）とは限らない。

３Ｃ：（ＡＳＫ） ステイマンコンベンション（メジャー？）

３Ｄ：（ＧＦ） ５＋、 ６＋、が上手くフィットしたらスラムとかも。

３Ｈ：（ＧＦ） ５＋、 ４＋、３枚のサポートを聞いている。

３Ｓ：（ＧＦ） ５＋、 ４＋、「３枚のサポートありませんか？」

３Ｎ：（Ｓ－Ｏ）（ＢＡＬ）、４－９；マイナーの走りを期待かも。

４Ｃ：（ＡＳＫ） ガーバーコンベンション（Ａｃｅ何枚？）

４Ｈ：（Ｓ－Ｏ） ６＋、 ３－７ ；スラムに関心無し。

４Ｓ：（Ｓ－Ｏ） ６＋、 ３－７ ；スラムに関心無し。

４Ｎ：（ＩＮＶ）（ＢＡＬ）、１０－１１；６Ｎへのインビテイション

６Ｎ：（Ｓ－Ｏ）（ＢＡＬ）、１２－１３

（Ｂ）：トランスファー、マイナーステイマン採用に伴うレスポンスの意味の変更

２Ｎ ？ （変更される内容）

Ｐ ：（Ｓ－Ｏ） ０－３

３Ｃ：（ＡＳＫ） ステイマン

３Ｄ：（ＧＦ） ５＋、 ６＋ → （ＪＴＢ） ５＋

３Ｈ：（ＧＦ） ５＋、 ４＋ → （ＪＴＢ） ５＋

３Ｓ：（ＧＦ） ５＋、 ４＋ → （ＡＳＫ） ４＋＆４＋

３Ｎ：（Ｓ－Ｏ）（ＢＡＬ）、４－９

４Ｄ：（ － ） → （ＴＴＢ） ６＋、３＋

４Ｈ：（Ｓ－Ｏ） ６＋、 ３－７ → （ＴＴＢ） ６＋、３＋

４Ｓ：（Ｓ－Ｏ） ６＋、 ３－７ → （ － ）

（例１） ： ２Ｎ （左／右 ＝ ステイマンオンリー／トランスファー等）？

①：ｘｘｘ に期待して３Ｎレイズをします。

３Ｎｘｘｘ ３Ｎ／

ＫＪｘｘｘ

ｘｘ

②：ｘｘ フィットしてるなら、３Ｎより４Ｈの方がチャンスと

Ｊｘｘｘ ３Ｃ／ 見ます。 ステイマン３Ｃからフィットを捜します。３Ｃ

Ｋｘｘｘ

Ｑｘｘ

③：Ｋｘ トランスファー無しなら、３Ｈ：５＋、ＧＦ。

Ｑｘｘｘｘ ３Ｈ／ 有りなら、３Ｄ→３Ｈと言わせておいて、３Ｎリビッド３Ｄ

ｘｘｘｘ をする予定です。 パートナーが、３＋なら、４Ｈに

ｘｘ 直してくれることでしょう。
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１－基本

99-3-6-2

④：Ｋｘｘｘｘｘ トランスファー無しなら、４Ｓ：６＋、したい。

ｘｘ ４Ｓ／ 有りなら、テキサストランスファー４Ｈで、パートナー４Ｈ

Ｑｘｘ にプレイして貰うことになります。 ３Ｈのジャコビー

ｘｘ から４Ｓレイズは、マイルドスラムトライになります。

⑤：Ｋｘｘ マイナー５枚以上の１スーターハンド（フィットすれば

ｘｘ ３Ｄ／ スラムに関心の湧く強さの）の紹介の仕方は、２Ｎオー３Ｃ

Ｋｘｘｘｘｘ プンに対して如何様に？ HANAは、３Ｃステイマンか

Ｑｘ ら、３Ｄ～３Ｓの返事に４Ｄとビッドして示します。

⑥：ｘｘ とても弱いので、２Ｈをプレイしたい気分です。

Ｊｘｘｘｘｘ パス／ トランスファーを使って無い場合は、３Ｈで止まること３Ｄ

ｘｘｘ 4H! は無理ですから、あっさりパスか、大胆に４Ｈ！を。

ｘｘ ジャコビー使用なら、３Ｄ→３Ｈをパス出来ますね。

⑦：ｘ 仕掛け無しなら、５＋示す３Ｄから。 マイナーステ

ｘｘｘ ３Ｄ／ イマン使っている場合は、３Ｓから４Ｓのスプリンター３Ｓ

Ｋｘｘｘｘ リビッドするプランです。 夢を膨らませるなら；

ＡＪｘｘ （Ａｘｘ Ａｘｘ ＡＱｘｘｘ ＫＱ）７Ｄビンゴ！

⑧：Ｑｘｘ こちらもバランスハンドですから、真面目にＨＣＰの足

Ｊｘｘ ４Ｎ／ し算します。 ６Ｎのキーナンバーは＜３３＞です。４Ｎ

Ｋｘｘ （２０－２２）＋１１＝（３１－３３）≦３３

ＡＪｘｘ ４Ｎインビテイションでお伺いを立ててみましょう。

２：ストロング２Ｃ、２Ｄオープンから

ストロング２Ｃオープンから２Ｎリビッド：２３－２４、バランスハンド

ストロング２Ｄオープンから２Ｎリビッド：２５－２６、バランスハンド

２Ｎオープンからのシステムの約束を、便宜的なストロングオープンからの上の２つの展開では、

使うことになります。 ３Ｃステイマン、ジャコビー、テキサストランスファー、マイナーそのまま

ステイマンを約束していれば、 します。２Ｎオープンから始まったと思ってビッド展開

２Ｃ ２Ｄ

２Ｎ ？

３Ｃ： （ＡＳＫ） ステイマン

３Ｄ／Ｈ：（ＪＴＢ） ５＋／

３Ｓ： （ＡＳＫ） マイナーステイマン

４Ｄ／Ｈ：（ＴＴＢ） ６＋／
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１－基本

パペットステイマン

５枚メジャーのある５３３２の２０点以上のバランス手では、しばしばオープンの選択に悩みます。

１Ｈ、１Ｓでオープンをしますと、パートナーに１Ｎレスポンスされて、２Ｎ、３Ｎレイズすること

になるのですが、３Ｎに落ち着く時には明らかに悪いサイドで３Ｎをプレイすることになります。

そんな時の選択は、５枚メジャーの紹介より、全体的なバランスハンドと強さの紹介を重視して

（現代的な感覚です）、 、 です。２Ｎオープン（２０－２２） ２Ｃから２Ｎリビッド（２３＋）

ただ、これではメジャーの５－３フィットが見つけられなくなってしまいます。 その問題を解消

パペットステイマン ２Ｎに対する３Ｃを、とりあするよう考案されたコンベンションが「 」です。

するのです。えず５枚のメジャーを尋ねる約束に

２Ｎ ３Ｃ：パペットステイマン「５枚のメジャーは持っていますか？」

：５枚のメジャー無し、でも、 。３Ｄ ４か、４の少なくとも一方は有り

３Ｈ： 有り５

３Ｓ： 有り５

： 。３Ｎ ５枚のメジャー無し、かつ、４、４も無し

３Ｄの返事「５枚のメジャーは無いけど、どちらか４枚のメジャーはあります」に対して、

レスポンダーが４枚のメジャーを持っている時には、持っているメジャー自身を自分からビッドせず

に、もう一方のメジャーをビッドします。 理由は、メジャーフィットした時、強い２Ｎの側をディ

クレアラーにするための工夫です。 スモーレントランスファーと同じアイデアです。

２Ｎ ３Ｃ ２Ｎ ３Ｃ ２Ｎ ３Ｃ

３Ｄ ： 有るけど如何？ ３Ｄ ３Ｈ ３Ｄ ３Ｓ３Ｈ ４

： 有るけど如何？ ３Ｓ：４ ３Ｎ：３－３Ｓ ４

３Ｎ：３Ｎで。 ３Ｎ：３－ ４Ｈ：４

パペットステイマン３Ｃを使用したビッド例

（１）ＡＱｘｘｘ Ｋｘｘ ２Ｎ ３Ｃ① ①：メジャーのフィットを捜し、

ＫＱｘ Ｊｘｘｘ ３Ｓ② ４Ｓ② パペットステイマン。

Ａｘｘ ｘｘ パス ②：「使ってよかったパペット

ＡＱ Ｊｘｘｘ ステイマン！」かな？

（２）ＡＱｘ Ｋｘｘ ２Ｎ ３Ｃ ①：「５枚メジャー無し、でも、

ＫＱｘｘ Ｊｘｘｘ ３Ｄ① ３Ｓ② ４か、４持ってます。」

Ａｘｘ ｘｘ ４Ｈ③ パス ②：「４あります。」

ＡＱｘ Ｊｘｘｘ ③：「私も４あります。」

（３）ＡＱｘ Ｋｘｘ ２Ｎ ３Ｃ ①：「５枚メジャー無し、また、

ＫＱｘ Ｊｘｘｘ ３Ｎ① パス② ４／共にありまへん。」

Ａｘｘｘ ｘｘ ②：「メジャー合わしまへんね。」

ＡＱｘ Ｊｘｘｘ

（４）ＡＱｘｘ Ｋｘｘｘ ２Ｃ① ２Ｄ ①：２３－２４、バランス手。

Ａｘ ｘｘ ２Ｎ① ３Ｃ ②：「 ４か、４あります。」

ＫＱＪｘ ｘｘｘ ３Ｄ② ３Ｈ③ ③：「４があります。」

ＡＫｘ Ｊｘｘｘ ３Ｓ④ ４Ｓ⑤ ④：「私も４あります。」

パス ⑤：「ゲームにしときます。」
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１－基本

99-3-7-1

第７課 １Ｎオープンに邪魔が入ったら

１：１Ｎオープンに邪魔が入ったら

１Ｎオープンに対してオポーネントが、 、 、（１）ペナルティダブル （２）ナチュラルオーバーコール

、で介入して来た場合、いろ（３）コンベンショナルオーバーコール（ランディ、ハミルトンなど）

いろ対応の要領をマスターしておく必要があります。 事前に対策を話し合っておくのが最善です。

ここでは、（１）、（２）、（３）に対して、一番簡単な取り決めを紹介しますが、いろいろな対応

のコンベンションも存在します。 それらもいくつか紹介しますと；

ナチュラルオーバーコールに、 コンベンション：「３Ｃを言って下さい。」レーベンゾール２Ｎ

ペナルティダブルに、 ：「２Ｃを言って下さい。」便宜的なリダブル

２スーターオーバーコールに、 ：（オポーネントの内容をキュービッド）インビジブルキュービッド

（１）ペナルティダブルに対して

（基本の対応）

①： 。 。コンベンションはすべて、キャンセル ２Ｃはステイマンで無くて、のサインオフ

勿論、 。トランスファー２Ｄ、２Ｈも使いません

②：リダブルは、８＋のバランスハンド。 「勝負だ！ 堂々と受けてたちましょう。」

③：パスは、特徴のないハンド。 「１Ｎダブルドで、まあなんとか頑張って下さい。」

？（例１） １Ｎ（X ）

①：ｘｘ でサインオフをします。 ペナルティダブルが入りま

ｘｘ したから ですからこの２Ｃ２Ｃ コンベンションはキャンセル

ｘｘｘ はステイマンで無く、の弱いハンドとなります。

Ｊｘｘｘｘｘ

②：ｘｘｘ でサインオフ。 ペナルティダブルが入りましたから

Ｑｘｘｘｘｘ 、の約束です。２Ｈ ジャコビートランスファーは無し

ｘ

ｘｘｘ

③：Ｑｘｘ ペナルティダブルを懲らしめたいハンド。 良い手を示

Ｑｘｘ す為にリダブルをします。 と呼びリダブル ペナルティリダブル

Ｋｘｘ ます。 オポーネントが逃げ出した場合、捕まえられそ

Ａｘｘｘ うなら捕まえますが、さもなくば３Ｎをビッドします。

④：ｘｘｘ パスをして幸運を祈ります。 特に逃げ出すスートもあ

Ｊｘｘ りませんから単純にパスをするしかありません。パス

Ｋｘｘ

ｘｘｘｘ

リダブルを２Ｃへのパペット（トランスファー）にする約束も世間でよく見かけます。（＊）

しましょう。この約束は、他のビッドとかも併せて話し合ってから使用

その場合よく使われてる取り決めは；（２Ｃ～２Ｓは、いろいろあるようで注意。）

１Ｎ（X ）パス ：「１Ｎダブルドで、頑張って下さい。」

ＸＸ ：「２Ｃをビッドして。」－（２Ｃ）－パス：の１スーター逃げ。

２Ｃ ：ステイマン２Ｃ（＆？？） －２Ｄ：の１スーター逃げ。

２Ｄ／Ｈ：ジャコビートランスファー？ －２Ｈ／Ｓ：／の１スーター逃げ？
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１－基本

99-3-7-2

（２）ナチュラルオーバーコールに対して（ビッドしたスートを持っている場合）

（基本の対応）

①： 。 。コンベンションは、すべてキャンセル トランスファーは無し

②： 。 （古くはペナルティでありましたが）ダブルは、ネガティブダブルで、テイクアウト

③：ジャンプしてスートは、ゲームフォーシング。 ジャンプしなければノンフォーシング。

④： 。２Ｎ（ＩＮＶ）、３Ｎは、邪魔を無視して。 ストッパーとかは、深刻に考えません

⑤：キュービッドは、ステイマンの代わりで、メジャーを尋ねています。

？（例２） １Ｎ（2H）

ナチュラルオーバーコールに対するダブルですが、昔は①：Ｋｘｘｘ

ｘｘ 、 です。ダブル ペナルティ 今はネガティブダブルの約束が普通

Ｋｘｘ 例の様に、こちらもフィットの相談して、競り合いした

Ｊｘｘｘ いハンドです。 ペナルティの決めより有効ですから。

②：ＫＪｘｘｘ オーバーコールが入ったので、トランスファーは使いま

ｘｘ せん。 単純に、２Ｓ（５＋、４－７）で競り合いを２Ｓ

ｘｘ します。 もし、５、８、９点の誘うハンドの場合は

Ｑｘｘｘ ２Ｓか、ゲームまで行く３Ｓかを、今決断します。

③：ＡＱｘｘｘ ５、１０点ありますから、ジャンプしてをビッド。

ｘｘ トランスファー使わずでの、基本ビッドの３Ｓです。３Ｓ

Ｑｘ ５枚以上ので、１０点以上のゲームフォーシング。

Ｋｘｘｘ １Ｎオープナーは、３Ｎか、４Ｓかを選択します。

④：ｘｘ で競り合いたいので単純にビッドしますが、問題は、

ｘｘ です。３Ｃ この３Ｃがフォーシングになってしまうかどうか

Ｑｘｘ レーベンゾール２Ｎを約束してない場合は、この３Ｃを

ＫＪｘｘｘｘ ノンフォーシングとして扱うのが現実的でしょう。

⑤：Ｋｘ ２Ｈオーバーコールを聞かなかった事にしちゃいます。

ｘｘ きっとパートナーに、の１ストッパーくらいあるもの３Ｎ

Ｑｘｘ です。 気楽に明るく３Ｎを。

ＡＱｘｘｘｘ レーベンゾール２Ｎ使用なら３Ｃ（フォーシング）を。

⑥：ＫＪｘｘ の４－４フィットを捜したいハンドです。

ｘｘ をします。 １Ｎオープナーに４枚３Ｈ ３Ｈでキュービッド

ＫＪｘｘｘ があれば、３Ｓをビッドしてくれます。

Ｑｘ キュービッドがステイマンの代わりになるのです。

レーベンゾール２Ｎコンベンション（＊）ここの２Ｎビッドを便宜的な３Ｃへのパペットと約束する

使用します。があります。 採用する場合はパートナーと十分確認の上で

ダブルはネガティブダブル ジャンプをしないスートはレーベンゾール２Ｎを使わなくても、 、

、の取り決めさえしっかりしていれば殆ど困りません。ナチュラルノンフォーシング

テキサストランスファー（４Ｄ、４Ｈ）をナチュラルオーバーコールに対し（＊）話し合った上で、

です。 ３Ｈまでのオーバーコールに対して使用、とか。て使用するのは、有効な取り決め

取り決めしてない場合での姑息な捌き方ですが；

４Ｈしたい時は、４Ｄをビッドする（テキサスと解釈するはず）、

４Ｓしたい時は、４Ｓをビッドする（４Ｓをしたい以外の解釈は難しい）。
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99-3-7-3

（３）コンベンションの２スーターオーバーコールに対して（ランディ２Ｃ、ハミルトン２Ｄ）

２Ｃ、２Ｄのオーバーコールがコンベンションで、両方のメジャーを示す約束があります。

それに対しては、自分達のメジャーの４－４フィットは見つけに行かなくてよいのです。

（基本の対応）

①：３Ｎは「３Ｎをしましょう」です。 。メジャーのストッパーなんて気にしない

②： 。（言いたいスーツは言いたい）３Ｃ、２Ｄ、３Ｄは、ナチュラルでノンフォーシング

③： です（８＋点）。ダブルは、将来の２Ｈ、２Ｓに対してペナルティダブルの可能性の提案

④：２Ｈ、２Ｓは、共にキュービッドとして扱います。 約束の仕方ですが；

（インビジブルキュービッド：HANA式）

２Ｈ：５＋、１０＋。 ２Ｓ：５＋、１０＋。（ と記憶）と、とは仲良し

（例３） １Ｎ（2D） （２Ｄ：ハミルトン２Ｄ：４＋＆４＋）？

①：Ｊｘｘ オポーネントのオーバーコールを、 し聞かなかった事に

Ａｘ て行動します。 １Ｎ（パス）だったら、３Ｎレイズを３Ｎ

Ｋｘｘｘ するハンドです。 一旦リダブルもありますが、左手の

Ａｘｘｘ オポーネントにリードショウイングされて損するかも。

②：ｘｘ オポーネントはメジャーのどちらかで良いフィットをし

ｘｘ てそうです。 競り合いですから、早めの行動が望まれ３Ｃ

Ｊｘｘ ます。 。ここの３Ｃをノンフォーシングに約束したい

ＫＱｘｘｘｘ のフォーシングしたい時は、２Ｈキュービッドです。

③：Ｑｘｘ 事に注意しましょう。この３Ｄはキュービッドでない

オポーネントのオーバーコールしたスートｘ なぜなら、３Ｄ

ＫＪｘｘｘｘ なのですから。 キュービッドは２Ｈ、２Ｓは、と

ｘｘｘ です。 この３Ｄは、単にで競り合いの表現です。

④：Ｑｘｘ になるのです。この２Ｓはキュービッド

ｘ 内容は、５＋、１０＋のゲームフォーシングハンド。２Ｓ

ＡＱｘｘｘｘ パートナーが３Ｄなら、３Ｓ（のストッパー紹介）を

Ｑｘｘ ビッドして、先ず３Ｎの相談から始めます。

⑤：ＫＪｘｘ オポーネントのメジャーは、良いフィットしてない予感

将来のオポーネントＱｘｘ がします。 ２Ｄにダブルを掛け、ダブル

の２Ｈ、２Ｓの逃げ出しにペナルティダブルを掛ける提Ａｘｘ

Ｊｘｘ をパートナーにしておくのです。案

（４）ハミルトン２Ｃ（何かの１スーター）のような意味のない２Ｃオーバーコールに対して

（基本の対応）

します。 ただ、 になります。無視して「システムＯＮ」でビッド ２Ｃステイマンの代わりはダブル

一旦パスをして、オポーネントスートにダブルを掛けたら、それはテイクアウトダブルとします。

１Ｎ（2C）パス（2D）

Ｘ ：テイクアウト（４４２３の形）。 取りあえず、スーツと仮定して。

１Ｎ（2C）パス（2D）

パス（2H） Ｘ ：テイクアウト（４２３４の形）。

２Ｓ／３Ｃ／Ｄ：５（４）枚スート、ナチュラルノンフォーシング。

２Ｎ：ノンフォーシングですが、マイナーピックを示唆（２３４４とかを想像）。

１－基本
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１－基本

99-3-87-1

第87課 HANAのお奨めバージョン

ＮＴオープンからシステムで、HANAのお奨めのバージョンを紹介しておきます。

１Ｎ：良い１４ＨＣＰから悪い１７ＨＣＰ。

２Ｎ：良い２０ＨＣＰから悪い２２ＨＣＰ。

１＊１＊１Ｎ：バランス紹介優先。 （４２３４で、１Ｃ１Ｈ１Ｎリビッドする）

１＊１＊２Ｎ：バランス紹介優先。 以下、３ＣはナチュラルＧＦ、チェックバック３Ｃ無し。

１Ｎ ２Ｃ： （ＡＳＫ） メジャーステイマン。 ４枚以上のメジャーを保証せず。

２Ｄ／Ｈ：（ＪＴＢ） ジャコビートランスファー。 ５＋／。

２Ｓ： （ＡＳＫ） マイナーステイマン。 両マイナー有り（４＋＆）

２Ｎ： （ＰＵＰ） パペット２Ｎ。 ６＋マイナー、０－６／／１０＋点。

３Ｃ／Ｄ：（ＩＮＶ） マイナーインビテイション。 ６／、 ７－９。

４Ｃ ：（ＡＳＫ） ローマンガーバー。（０３／１４／２ミニ／２マキ。）

４Ｄ／Ｈ：（ＴＴＢ） テキサストランスファー。 ６＋／。

１Ｎ ２Ｃ

２Ｄ ２Ｈ：メジャーズサインオフ、（２の代のスモーレンは採用せず）

２Ｓ：５、７－９、アンバランスインビテイション。

２Ｎ：４枚メジャー保証しないインビテイション。

３Ｈ／Ｓ：５４／４５、１０＋、スモーレントランスファー採用。

４Ｄ／Ｈ：４６／６４、ディレイドテキサストランスファーという事で。

１Ｎ ２Ｃ

２Ｈ ２Ｓ：４＋、７－９、インビテイション。

２Ｎ：インビテイションの為に、便宜的にステイマンしたハンド。 ４＋無し。

３Ｓ：４、便宜的なのスラムトライ。

３Ｎ：４、１０＋、ちゃんと４有り。

１Ｎ ２Ｃ

２Ｓ ３Ｈ：４、便宜的なのスラムトライ。

１Ｎ ２Ｎ

３Ｃ パス／３Ｄ：６＋／、０－６、サインオフ。

３Ｈ／３Ｓ：６＋／、１３＋、スラムトライ。

２Ｎオープンに対しては、普通のステイマン、ジャコビー、テキサス、マイナーステイマン使用。

パペットステイマンは採用せず。 スモーレントランスファー採用。

２Ｎ ３Ｃ

３Ｄ ３Ｈ／Ｓ：５４／４５、ゲームフォーシング。 スモーレン採用。

４Ｃ／Ｄ：５＋／、スラムトライ。 先のステイマンは、便宜的。

２Ｎ ３Ｃ

３Ｈ ３Ｓ：４＋、便宜的なのスラムトライ。

３Ｎ：４ありました。

４Ｃ／Ｄ：５＋／、ゲームフォーシング。 そのスーツ示しているだけ。

４Ｎ：４あります。 ６Ｎ、６Ｓのインビテイション。

２Ｎ ３Ｃ

３Ｓ ４Ｈ：４＋、便宜的なのスラムトライ。
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